

CSIKI LAPOK

POLITIKAI HETILAP ÉS CSIKVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Györgyjakab M. utóda könyvkereskedése, hová a lap-szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések a előzetesen díjak is küldendők.

Megjelenik a lap
Minden Szerdén.
Kéziratok nem adatkak vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL,
GUYVÉD.

Nyitvatartási idő: szombatonként 40 fillérről közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.

Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legelőszobban számítottak

Segítő egylet a csiksomlyói r. k. tanítóképzőben.

A paedagogia történelme tanbizonyítom, hogy a sok vívmány és alkotásokban naggyá lett századok a tanítóképzés területén a legkisebbek maradtak.

Pedig e tétel megfordított alakjában és igazságában hozott volna az egyetemes népművelésre nem káprázató, hanem valódi tényleges eredményt.

Igen kevésnek, mondhatni csak a 2 utóbbi századnak a ezek közül is tisztább formában csak a legutóbbi második felének figyelme, érdeklődése fordult a tanítói pályára felé. Azelőtt a tanítóknak a szaktudományban való és szivbeli kiképzéséről, társadalmi és erkölcsi tökéletesedés kerekait forgató szerepléséről egyetemes volt a beszámítható vétkes hanyagság.

Pedig régen kellett volna látni, hogy a népek művelődés történelmében a tanítóképzés egy csopppal nem kisebb tényező, mint a képzett és életét hősiessé bátorsággal feláldozó tisztikar a hadviselés győzelmeiben.

Korunkban belátták ezt az igazságot. Azért a tanítóképzés iránt a kormányok és az egész társadalom érzelmei melegezni kezdtek. A tisztelet és feltétlen nélkülözhetetlenség tudata energikus lökést adott az ujtási és felkarolási törekvéseknek. Ez által pótolják a múltnak tetlen közönyét. Behozták a nagy késedelmeiket.

Egy gát urját állja a felkelő törekvéseknek. Az anyagi eszköz: a pénz se kézkeletben, se reményben nem biztosíthatja az anyagi sikert S e miatt ismét el fog akadni a népművelés és a tanítóképzés megindított műve.

Nemzetünk közelebbi múltjában, annál kevésbé a távolabbiban, királyaink, kormányaink, az anyagiakban hatalmas nagyjaink jótékonyágukat, felelhetetlen áldozatkészségüket egyetemekkel, akadé-

miákkal, gimnáziumokkal és igen sok hasonló intézettel éreztették, csak a tanítóképzők — igen kevés kivételével — maradtak biztosítatlannul a saját erejökre, vagy egyes időbeli jövedők kegyeire.

Az anyagi szűkségelemek nemcsak a róm kath. hanem a más vallások, sőt az állam tanítóképzőinek szárnyait is lekötik. Ez aggasztó jelenség. Mert a tanítóképzés nem kisebb fontosságú kérdés nemzetünk anyagi megélhetésére ugy, mint értelmi és erkölcsi tökéletesedésére nézve, mint a társadalom bármely irányú szak-képzése. Sőt nem restellem állítani és bizonyításra bármikor vállalkozom, hogy a népek boldogulásában és jövő kultúrátör-ténelmi fejlődésében a papáság mellé mint együtt ható tényező, mint a társadalom nevelés munkájának lelet viselő az átalakult szellemi irányynyal bíró tanító-ság van kizemelve.

A más pályákra törekvő ifjuság a sok hallhatatlan jövedő alapítványán kiképz magát. Legtöbb esetben jelentékeny segélyben részesül. S mikor a társadalomban állást foglal eszében tartván minden élvezeti jót, nem kevés a kiképzettek megnőtt erejét a társadalom fenntartó erkölcsi elvek és valláságyományok megőrzésére használja fel.

Az ilyenek is részt vesznek a népművelés legideálisabb nemes harcában.

A tanítóképzőkben alig vannak alapítványok, segélyek is csakély számban legtoábbnál. Az ifjuság a saját anyagi erején kúzdí urját magának a legartalmasabb földi állást: a tanítót. Ebből megérhető, hogy miért nincs sem a kath. egyház iskoláinak, sem a felekezeteknek, de még az államaunk is elég tanítója

A többi okokat nem boncolom. Mindentit az erős nemzeti és vallási érzéstől áthatott lelkek panaszsa hallható: nincs tanítóm, nincs kántorom. Vagy ha van is, ez nem szakképzett, nem éri át feladatának erkölcsi méltóságát. Az ifjuság ne-

velők hiányában fegyelem nélkül, tanítók nélkül tudás és nemes emberi érzelmek-től megfosztottan nő fel több helyen. Mert a tápláló erő hiányában a nagy orgánizmusban a vérkeringés meglassult, vagy talán megszűnt.

Nem fordulna ez elő már csak egyházmegyénk területén se, ha a tanítóképzők képesek volnának az anyagiakban gyengülő és a már megválasztott tanítói pályára előkészítő tanítóképzőinkből kimaradó, kihulló, a megzett ut felén kimerült növendékek bár csak annyit segélyt nyújtan, melylyel — ha szédelegve is — képes lenne az oklevél határáig lassan elérkezni. Hasonló anyagi gyengeség nemcsak a kath. tanítóképzőket akadályozza az előre való törekvésben, hanem a felekezetieket is épen ugy, mint az államiakat. Ezt bizonyítja azon egyetemes irányzat, mely szerint minden tanítóképző — még az államiak inkább — ha már ki-vittről kellő támogatást nem várhat, a saját falai között működése körében a szegény növendékek legesítésére segítő-egye-sületet alakít. Eképpen igen sok különben elvesző növendékét megtart karjai között és kiképez a tanítói pályára. A segítő-egyesületek a legelőkelőbb tanítónő-és tanítóképzőkben jüttek létre eddig is, melyeknek áldásos, humánus eredményéről tanulmányutaimban személyesen győ-ződtem meg.

Az erdélyi egyházmegyének — nagy általánosságban szólva — a tanító-ságra és kántorságra vonatkozólag reményei a csik-somlyói r. kati. tanítóképzőhöz vannak köve. De reményei a maguk teljességében aligha megvalósulhatnak.

Ime az okai: A nép szegény. Szegény népek gyermekei is szegények. Iskolákat végezni emítt egészen önr-ejükből képtelenek. Segélyben sohasem részesülvén, tanítókká sem lehetnek

Nagy része a tanítóképző reménybeli anyagának elvégzi a IV. gym., IV. pol-

gári vagy a felső népiskolát s a segélyre való kilitás hiánya miatt teljesen szakít a tovább tanulás szándékával, más része belép a tanító képzőbe, megmutatja e pályára való hivatottságát, szellemi erejét s aztán szülőinek kifogyva iekoláztatási képessége, a felúton elhagyja a neki való pályát.

Mind ezen kínos állapotokat orvosolni egy segítő-egyesület megalakítása volna hivatva.

Tanítóképzők létét az egykori erdélyi püspököknek, a nagy Haynaldnak köszönni és ez ideig való fennállását az erdélyi püspökök időről időre való segély adományainak. Alapítványai nincsenek. Telhat az ifjuságot anyagilag nem támogathatja. Azért most benne a segély-egyesületet megalakítani: a legelőszobbb feladat.

Ha a „Csiki Lapok“ olvasó közön-sége, a világi elem a tanító-ság és papáság az eszmét elmélkedése tárgyává teszi, azonnal belátja, hogy ez az intézet tulajdonképen az erdélyi kath. családok, községek, városok intézete, a katolikus nevelés-ügy egyetlen torrása, a kántorképes egyedüli központja.

S éppen ezen okoknál fogva, minden humánus érzelmi, hazáját és a vallásos nevelésügyet szerető lélek köztulajdon, melynek előhaladásán, tevékeny lendítés-fáradni önkénytelenül is iudittatva éri magát.

A segítő-egyesület megalakítása még csak terv, végleges megalakulása kellő számú tagok jelentkezésétől függ.

Tájékoztás végett az elfogadásra elő-terjesztendő alapszabályok közül az egye-sület tagjaira vonatkozó pontjait közlöm.

4. §. Az egyesület tagjai: alapítók, rendesek és pártolók.
5. §. Alapító tagok azon egyesek vagy testületek, kik egyszer s minden-

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

A múltból.

Gyors az idő — és az évek
Egymásra omlanak;
Csak törött rom: pusztalemek
Marad jövő kornak.

S korszak az utód, a mely ősi
Szent emléket feled:
Múlt szelleme átkot sohajt
A hálátlan felett!

Ránk is maradt sok szent emlék —
És mi mit érdemlünk,
Áldás, vagy átkot zúgnának
Az ősök felettünk? —

Oh, minden bú magyar szivben
A múltnak képe él:
— Hosszorelem! lángcsóttal
Melyet oda festél. —

És e képek színeiből
Kittűn két vonás:
Még új, nagy kor nem kaptátá
S tán — asért eszbb, mint más

As egyik alvót ábrásol,
A másik ébredőt:
Es földéri az arcot;
— As — von reá redőt. —

Sokat szenvedél, nemzetem!
Küzdöttél: véred folyt;

De ennél — hosszú alvásod
Hajh, — sokkal szörnyűbb volt.

A rabság sötét éjele
Borult a hazára
És e büszke nép fetrengett
Porban, meggyalázva.

Kialudt lelkéből a tilt,
Elhült ősi vére,
Sulyos álmokör nehezült
Bágytag szemére.

Álmodott — s lásas álmai
Iszonyuk valának:
Nagy munkába látta magát:
Sirt asott magának.

És látta: hogy ő tetszhalott
Mély sirba temette:
Ébredett a dühöse kinjában
Őn szivét kitepte.

.. Tél volt; a tavaszi lég is
Hídeget sohajtott;
Békós tagokra hulló köny
Jéggyöngyökké fagyott.

De vérsében edzett tagokra
Rozdás lánc nem talált;
„Jött“ a választás napja „a kér“-t
Ébredést, „vagy halált!“

A dalmok hurjába kapott:
Felharsogott a lajt,
Riadója végig sugott
Béres tetőn és alatt.

S a „magyar“ nemzet „talpra“ állt
E nagy ébresztőre;
Lerázta láncát kiáltva:
— Karolt és — előre!

Ágyufüst-homályból jött fel
A szabadság napja:
Arca piros színet veté
A hős honfiakra.

Minden sziv egyért dobogott,
Küldve egyet akart:
Tüzes szemek villámlottak,
Vészszel sujított a kard.

Nem állott dermedt tagokban,
Folyt a magyar vére
S a szabad föld adott irtet
Hős fia sebére...

... Tavasz volt a téli tej is
Viruló földjé lett:
Szívbeli fakadó vérrózsák
Borították a rétet...

Ti, rideg tél, diéső tavasz;
Vaj! hová tűnétek? —
Gyors az idő... csak romot hagy:
Tört, pusztá emléket.

S korszak az utód a mely ősi
Szent emléket feled:
Múlt szelleme átkot sohajt
A hálátlan felett.

Háborod.

A pletykáról.

A kievárosiak és falusiak ítétő eleméről a pletykáról akarok beszólni, a mely már annyi bosszúságot okozott és okoz, nemcsak a fiataloknak, hanem még az öregeknek is.

Ennek dacára nem vagyunk képesek el-jét venni e veszedelmes betegség terjedésének, a mely ugy az alacsonyabb mint a magasabb körökbe befészkelte magát.

Falun e veszedelmes járvány: „Zuvát“ név alatt ismeretes. Városon mint sok mindennek ugy ennek is fluomabb nevet adtak, ott: „Mende — moude“ a neve. A házasulandó legények e ledő leányok kárára, e járvány mint mindig, az idén is nagyot pusztított. Hanem, már lejárt a szezonja (a farsang), kidühöngte magát e eszentul, csak ceendesen pusztítgat.

Érdekes, hogy kis városon mily módon ter-lekzik és terjed a pletyka.

— A. találkosik B-vel.
— B. Örülök, hogy találkosom veled, kér-lek, kiéjér hazáig e beszéled el, hogy miként mu-lattatok az éjjei?

— A. Remekül, pazar élvezetet nyújtott a tegnapi bál!

— B. Sziute bánom, hogy nem mentem el. Hát a lányok áruinak-e sok petroselymet? Gondolom, hogy volt egy rakás kis leány?

— A. Rettenetesen bosszantot, hogy azok a „kis leányok“ mind elhalásztak a nagyobbak orra elől a valamine való gavallérokat a legto-bbet azok táncoltak.

— B. No, az igaz, hogy a mai férdeknek furcsa gustusok van!

— A. Kell is azoknak a tanítóknak bál, ode jönnék s még szavokat csúfolnak.

Es esetekben a magánjogi igénynek büntető bíróság előtti érvényesítése ki van zárva és es igényt polgári bíróságnak kell elődönteni.

Az 5. § 3-ik bekezdése szerint az igény érvényesítését a polgári bíróságok akkor utasítják a büntető bíró, ha a polgári per folyamathoz léte vagy épen befejezett volna bárki által bizonyították. A mi azt jelenti, hogy a bíró a polgári per lezárta nyomozni egyáltalában nem köteles; vagy akkor, ha az igény bizonyítása bizonyult s az eljárás kitalálható. Es utóbbira a büntető eljárás akadálytalan és gyors lefolytatása végett volt szükség és a megelőző bírói gyakorlatra alapították.

A 6-ik §. rendelkezéseinek pedig indoka az, hogy a magánjogi igény érvényesítése a büntető pernek csak járuléka, így ha büntető nem indítható, akkor a magánjogi igény nem érvényesíthető, a büntető bíróság előtt. Nem érvényesíthető ez okból az esetben sem, ha a büntető per bizonytalan időre elhalasztatik, mert a büntető eldöntése a magánjogi igényvel szemben praescriptiois természetű, utóbbi nem döntheti el a büntető bíró a büntetőeljárás elbírálása előtt. Végül ötöcs helye a magánjogi igény érvényesítésének a büntető bíróság előtt büntető parancs kibocsátása esetén sem, mert ez sokasom terjed ki, a törvény meg meghatározott fogalmánál fogva, a magánjogi igény elbírálására.

Számtalanság tartom még kiemelni, hogy e-gek nem alkalmazhatók a sértett fél részére bizonyos esetekben a btk által biztosított kártérítési követelésekre, mint a btk 198. § értelmében a személyes szabadságát megfosztott egyén részére, a btk 222. § szerint a megölt után maradt személyek részére a btk 311. § szerint a sértett fél részére megfizendő kártérítésre nézve. Ezek ugyanis a törvény imperatív rendelkezése szerint sértett fél kívánása alapján a büntető bíróság által megállapított és igénylő polgári perre nem utasítható.

halljuk — a közigazgatási bíróság most döntött a választás kérdésében, meg pedig aköz, hogy nevezetnek közigazgatóvá választást megnevezésüket azok akik, mert akkor mint 34 éves kort be nem töltött, a még kis koru egyen törvény szerint megválasztható nem lett volna.

— **A marovásárhalyi kereskedelmi és iparkamara 1900. évi március hó 33-án (pente-ken) délután 3 órakor, saját helyiségében teljes-ült tart.**

— **Az Országos Eötvös Bizottság köztudomás szerint a tavaszzal közrebeosztja b. Eötvös József összes munkáinak végleges kiadását. Mint általában-an tudva van a nagybecsű kiadás (20 kötet; 400 iv; 40 fit) tiszta jövedelme b. Eötvös Loránd ajándékából a Magyar Házának fenntartására fordították. melyben — Budapest-en és Kolozsvár-án — szégyesorsón tanítók és tanárok fái nyerneik (iskolák) tanulmányaik alatt részben ingyenes ellátást. A bizottság szeliskora munkálkodása élen Széll Kálmán miniszterelnök, gróf Károlyi Tibor, a főrendiház elnöke, Wlassics Gyula, Jókai Mór, Beöthy Zsolt. stb. állanak s a kulturális és iótkönyv célú egyesülés- már eddig is igen szép számú előzetűt szerzeket. Az előzetűk névsorában vidékünköl és megynéktöl eddig Vándár Károly áll. tanító Gyergyó-Borszék nevű olvas-uk. Vajha többek csatlakozására hozták.**

— **Három elő gyermek egyessere. Nagy-Sajórol írják lapunknak, hogy Heriad községen (Beszte-cze-Názdor-megy) egy asszony három lány gyermek adót elvetet s mind ő mind pedig a gyerekek egészségének.**

— **Egy igen jó fajta l'z évostenyészek-an eladó, hol? Megmondja a kiadóhivatal.**

HIVATALOS RÉSZ

Csikvármegye központi választmányának Csikszereclán, 1900. évi március hó 7-én tartott ülésében vezetett jegyzőkönyv Kivonata.

Jelen vannak: Heeze Antal alispán elnöklésével, dr. Bocskor Béla, dr. Fejér Antal, Bólyhy Endre, Mihály Ferencz, Szántó József, Nagy Imre, Csikó Sándor, Bogdány Gyula.

1. Előnk az ülést megnyitván, olvastatik Belügyminiszter ur Ó nagyméltóságának mált év d-cember hó 22-én 134000. sz. alatt, az országgyűlési képviselőválasztók 1901. évi névjegyzékének összeállítására vonatkozó munkál-atok megindítása tárgyában kibocsátott körrende-lete, melyben utalva az országgyűlési képviselőválasztások feletti bírósáddal szoltó 1899. évi XV. t.-czikkek 142—152. §§-aira, ezeknek az eddigi határozományotól eltérő, vagy azokkal szemben nyilatkozó tartalmazó intézkedéseit a következő 5 pontban emeli ki, hogy 1. az 1874. évi XXXIII. t.-czikkekben is kifejezett azt az in-teniót, hogy a választói névjegyzék az állandóság jellegével bírva, az eddigi gyakorlat ér-vényre nem juttatván, az 1899. évi XV. t.-cz. 142. §-a ezt előírni kívánja az által, hogy a választói névjegyzék a folyó 1900 ik évben az évek hosszu sorozatára fog állszállítani, 1901. évtől kezdve pedig minden évben valóban csak a kiigazítás fog megőrizni;

2. hogy a választói jog-nyelv egyik alap feltétel képezi a földadómínimumok kinyomozási jogát az összeírók köldöttségektől elvonva a 143-ik §-ban szabatosan alapítja meg a központi választmány e részbeni feladat körét és a kir. k. végérvény döntése alá kerülő esetleges jogorvoslatok módoszatát, bizonyítja továbbá a törvényesen megállapított földadómínimumok állandóságát;

3. hogy a választói jog hatályosságát megvédé se végett s azon czél által vezérelve, hogy azok, kiket a törvény választó jogosultsággal ruház l-l, a választói névjegyzékből alapos ok n-élki ne legyenek kihagyhatók a törvény 144. §-a, mely e részben tulajdonképen csak 1901 évben lesz aktuális, akiket rendelkezik, hogy a kihagyottak, a ki-hagyás okának közlése mellett irásbeli értesítést kapjanak; a 146. §- pedig a kihagyottak névjegyzékének közszemlélre kitételét rendeli el;

4. hogy egyrésztől azért, hogy a választó-közösségre nézve egyik legfontosabb mozzanat, a névjegyzék közszemlélre kitételének ideje és a megőrzésügyi munkának egyenacek legfontosabb aratási időszaka egybe ne essek, másrésztől azért, hogy a kir. k. ir. a felebevezések beható átvizsgálására, különösen a tényállások esetleges kiegészítések utja leendő bővebb fel-derítésére kellő időt nyerjen: a törvény 145. §-a értelmében ezután a választók összeírásának, illetőleg a névjegyzék kiigazításának munkálatait korábban, májja helyett március hó 2-én nap-ialban k-ll megkezdenni. Természetesül ehhez képest a határidők előbbre tolasásával megfelelő módonulnak az 1874. évi XXXII t.-cz. ide vo-natkozó többi rendelkezései is;

5-ör hogy teljesven új rendelkezést tartal-ma s a törvény 150. §-a, mely szerint az állandó névjegyzék három helyett, négy hiteles példány-ban állítandó ki, s ezek közül egy példány a választói szék helyre nézve illetékes közigyvá-nál helybezendő el. További intézkedéseiben utal-va az 1899. évi XV., 1874. évi XXXIII., 1875. VI. és az 1876. évi XVIII. törvények-re, ké-3-ponyi választmányt és a közbőlölő kiadó-ított összeíró köldöttségeket, kötelességeiknek pontos és lelkiismeretes teljesítésére nézve rész-letes utasításokkal azon figyelemztelással bíssa el, hogy a törvény végrehajtása körül netán felmerülő legesekelyűb törvényesítés, vagy kö-telező módosítás esetlén is a törvény adta jo-gát a legszigorubbban fogja érvényesíteni.

Határozati.

A felolvasott körrendelet mihéz tartó tudomást vétetvén, alispán atyánkának azon utasítással adatik ki, miszerint annak pontos teljesítését ellenőrizni és ügy intőzkedni, hogy a jelen gyűlésben megválasztandó azon összeíró köldöttségi tagok, kik a központi választmány-nak nem feleltek-tel tagjai, az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 21. §-a értelmében működésük megkez-dése előtt az esküt letegyék; továbbá, hogy az összeíró köldöttségek minden egyes választó ne-vét teljes-ven kiírják, a névjegyzéknek az életkor felülmúlót rovatát a legnagyobb pontossággal tüntessék ki, meg pedig ügy, hogy az anyá-nyaknál adatoknál egyeznek, végül, hogy a vá-lasztók jogalkalmazás, jogszemlé szabatosan ve-zessék be s az általános megjelölés-kiel tá-razkodjanak; gondot fordítsanak arra is, hogy minden választó csak egy jegenz-és s csak i- jelenjék meg a névjegyzékben. Ennek szemlé-lésére a telkeségtől Alispán atyánk. hogy az összeíró köldöttségeknek az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 33. §-ában irt adatok kézzre adassanak s minden hatóság, köztvisztelő és helysz- az összeírásához szükséges adatokat kiszolgáltat-ssá, továbbá, hogy a fűtszám szerinti képviselek az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 109. §-a szer-inti községenként 8 nap alatt megválasztassanak s az arról szoltó jegyzőkönyvek a köldöttségeknek az összeírás megkezdése előtt közbeszittessenek.

Tajfékosul megjegyzetük, hogy nemcsak a volt urbécsiek, hanem az 1872-ik év után nagy koruval lett önálló székely családok is választ-ss a fűtszám szerinti képviselőket.

Végül az összeíró köldöttségek a munká-latok sürgős megkezdésére és befejezésére a rovatos ívek egyidejű kiadásával haladéktalanul utasították.

Az összeírás munkálatait végzésére az 1876. évi XVIII. t.-cz. l. §-a értelmében mind a négy választ-kerületben 3 tagból álló követ-kező köldöttségek választatnak meg és küldet-nek ki:

- a) A csikszentmártoni választókerület részére: 1. A közszéki 5 községbe András Lajos elnökletével Pálfi András és ifjú Csobot István, 2. A választókerület „Nyergeseg” innen község-be, Bartalis Ágoston fogalmazóbir elnökletével Csizsér Károly és Puszkás Lajos.
- b) A cikszerecláni választókerület részére: 1. Madalava és Csik-Szentmiklóstól feletti Csik-Szerclán is ideértve: Szántó József elnökletével Balási Lajos és Tompos Károly, 2. Mindszenti, Szentlélek, Zsugóly, Szentkirály, Szantime, Szent-simon és Csatoszeg községeibe: T. Nagy Imre elnökletével Kovács Béla és Albert Beniam.
- c) A karcsivali választókerület részére: 1. Gyergyó-Csomfalva, Ufalu, Tekerputak. Kilyénfalva és Vastab községeiben ifjú dr. Tiltser Ede elnökletével Simon György és Puszkás Adolf, 2. A köldöljéltől hat községben Bara János elnök-letével Dániel József és Suba Zsig. 3. Rákos, Gúrcsölalva, Vacárcsi, Szentmihály, Szápvíz és a 3 gymiesi községbe: Fejér Sándor elnökletével Kein Adolf és Rusz Sánta János.
- d) A gyergyószentmiklói választókerület részére: 1. A túlgyei járás községeibe: dr. Lázár János elnökletével Nyerges Gyula és Urzicán János, 2. A választókerület többi községeibe: Simon Balázs elnökletével Csörgő Gyula és Ádám Imre. A köldöttségek felhivatnak, hogy az össze-írásokat minél előbb kezdlék meg és a választó-kerületek összes községeiben legkésőbb jövő ápril. hó 5-éig mulhatatlanul fejezzék be.

A központi választmány a névjegyzékek összeállítását a havi ünnepre váró tekin-tettel jövő április hó 17-én tartandó gyűlésén fogja megkezdni, mely napon a köldöttségek elölkei az általuk végrehajtott összeírások elő-adására személyesen megjelenni tartoznak.

Az összeírások végzésére megazabott ha-táridőn belül az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 33. §-a szerint, a köldöttségi elnököl tendje meg-határozni és az érdekeltekkel tudatni a napokat, melyeken a kerület névjegyzégeiben a község, és kisközségekben közigyvási szék helyen, az összeírás eszközése végett meg fognak jelenni;

ez azonban az összeírás megkezdése előtt leg-alább 8 nappal az előjegyzegek kiírásá-ra végett köldöttségek és egyáltalán a község köldöttségeknek, hogy választói jogosultságuk igazolása végett a köldöttségek előtt személye-zen is megjelenjenek.

Az összeírás hatánapok a köldöttségek által is pontosan betartandók és ha elhárítá-lan akadályok jönnek, köze kell hírdetés után új határidő tűzendő ki.

Ezen előintézkedések megtétele után a köldöttségek a betárolás összeírásokat az alábbi utasítások szigorú szem előtt tartásával fogják végezni:

- 1. Mivel az 1899. évi XV. t.-cz. 142. §-a értelmében a választók névjegyzéke a folyó év-ben hivatalból állítatik össze, az összes választó-jogosultakat, kik a következő pontok szerint felveendők, tekintet nélkül az 1873. évi vissza-menet előző évi névjegyzékekre, felkísmeretes pontossággal fegyelmi felelősség terhe alatt kö-telesek összeírni.
- 2. Az összeírásnál felhasználják az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 93. §-ában irt adatokat; to-ábbá Belügyminiszter urnak ezen jegyzőkönyv 3 és 4 pontjai alatt említett a teljes másolatban a köldöttségi elnökölnek kiadott 20900 és 20122—900. számú rendeleteit.
- 3. A választói jog meghatározásánál a meg-ülő évre kivett adatok alapul (1899. évi XV. t.-cz. 141. §).
- 4. Az adó meg nem fizetése a választói jog gyakorolhatóságát és ennélfogva a választói jog-nyezékbe való felvételnek akadályl nem képezvén, az adóhátréklások ki nem hagyhatók (1899. XV. t.-cz. 141. §).
- 5. A választók neve teljesen kiírandó; azok jogalkalmazása szabatosan bevezetendő az által-ános megjelölések mellőzendők. Hasonló pontossá-gal tüntendő ki a választó jogosultság alap-jának bejegyzésére szolgáló rovatok is.
- 6. Minden egyes választó jogosult elötkora az összeírásokba az illetékes helyszí hivatal-állyal vezetendő be, s annak hitelesít a névjegyzé-kek a telkeségtől aláírataendők és hivatalos pecséttel ellátandók.
- 7. Az összeírások közzégenként 1—1 péld-ányban készítendők el és előírva a működés-befejezése után a központi választmányhoz azon-nal beküldendők.
- 8. Ezzölő a rovatos íven ezen jegyzőkönyv kivon-tával a köldöttségi elnökölnek megküld-endőik.

A továbbiak elintézésével alispán atyánk-ka bizatik meg.

2. Belügyminiszter urnak mált hó 16-én 14253. szám alatt kelt körrendelete, mely melletl az összeírásokhoz szükséges rovatos íveket megküldti.

Tudomásul vétetvén, az ívek szótmentés-ek elötkre bizatik.

3. Belügyminiszter urnak mált hó 23-án 20200. szám alatt, a régi jogosultság alapján felvételöl választók összeírásánál követendő el-járást szabályozó körrendeletek.

Tudomásul vétetvén, mihez tartás végett teljes másolatban küldötlik az összeíró köldöttsé-gek elötkivel.

4. Belügyminiszter urnak az 1875. évi VII. t.-cz. alapján végrehajtott földadó szabályozás folytán előállott kasszai tiszta jövedelemek ez évre közbőlöl változásáról és megállapít-ásáról szoltó, mált hó 3-iki 19121. számú kör-rendelete.

Utaltass az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 5. a, a pontjára, indás, mihez tartás végett teljes másolatban küldötlik az összeíró köldöttségek elötkivel.

Kinda: Kmf. Mihály Ferencz, közp. v. jegyző.

Szerkesztői üzenetek.

K. T. Jövő számunkban hozzuk L. K. T. A küldöttet a magunk szükségé- szerint felhasználjuk. A Hírlap, ugy lehet má jövő számunkban jőni fog.

Laptulajdonos:
GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.

VERESS SÁNDOR dr.,
magyar tiszti orvos

orvosi rendelője és fogorvosi műtőtere
[23] 6—10 **Csik-Szeredában**
Nagy Ferencz dr. házában.

Rendese orvosi tanácskozási idő naponta délután 2—3-ig. Fogorvosi és fogműtési rendelő idő naponta délölött 9—12-ig.

NEM HULL A HAJ, NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER

Szenzációt kelt a gyógyfikronomom, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen megőrizni a megkopaszkodást.

EXIKÁTOR

1 üveg ára 2 kor. 40 fillér.

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és pipereczikk-kereskedésben.

Főraktár: Török József gyógyszerár, Király-utca 12. sz.

Érdályi főraktár és vesztéköpviselő: GÖTHE GYULA, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Pötcz.

Vidéki megrendeléseket utánvétell azonnal eszköböl:

Egyedül készítő és szálljéklüldési raktára. **Dobé Nándor**, uri, női és színházi fodrász, Budapest, Hefelejts-utca 27.

[107]—90

Felfedeztem és százaszoros pénzzel fizetek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpaképződés és mindennemű fejbőrbetegség.

